斯

王立:"闲不住"的派出所长

□ 本报记者 赵志锋 □ 本报通讯员 杨含龙

"王所长,非常感谢你的劝说调解,让我和 媳妇重归于好。"正在自家门前清扫积雪的居 民牟某说。

3月1日,甘肃省陇南市礼县盐官镇迎来一 场春雪,一大早,王立便起来和同事前往平时 积雪较多的隐患路段巡查。

"其实都是些生活琐事引起的不愉快,你 们夫妻俩相互理解,相互包容,家庭才会美满 幸福。"说着笑着,王立帮牟某清扫完积雪,赶 往下一个隐患路段开展巡查。

"他是个闲不住的人",这是辖区群众对礼 县公安局盐官派出所所长王立最深的印象。调 解邻里之间鸡毛蒜皮的小摩擦,蹲守三天三夜 抓获犯罪嫌疑人,夜行20公里帮群众找回丢失 的牛……从警20年来,王立默默守护百姓平安 的事例有太多。

硬核所长

个子不高的王立,性格直爽,一遇到棘手 的案件,总是用沙哑的声音喊同事"快过来研 究案子"。近3年来,王立所带领的派出所共立 案调查刑事案件23起,查处行政案件590起。

王立负责的盐官辖区,是礼县外来人员集 中的区域,盐官镇骡马市场是当地最大的骡马 市场,治安状况复杂、人员流动大。

"这里的警情,说简单也简单,说复杂也复 杂。简单起来,有的人曾为了20块钱打一架;复 杂起来,盐官'黄赌'警情曾让人头疼。"王 立说

今年春节前夕,王立接到线索,有人在某 村的旧屋内长期赌博,他在农历腊月二十八召 集精干警力,顶风冒雪直接冲过去,打了个措 手不及,一举抓获全部涉赌人员。

如何让有限的警力发挥最大的潜能是王 立经常思索的一个问题。他在走访中发现,涉 及矛盾纠纷的警情不仅占比高,而且处理起来 花费派出所民警大量时间精力。



图为王立走访辖区企业。

于是,王立探索推出"三调三联"调处机 制,针对矛盾的复杂程度建立三级调解机制, 村组干部、治安户长就地调解本村的小矛盾小 纠纷,社区民警和村组干部、治安户长、双协员 等调解一般性矛盾,派出所、司法所、综治办、 村委等联合调解复杂类矛盾纠纷。

近一年来,王立和同事共调处各类矛盾纠 纷204起,化解196起,其中婚恋纠纷89起,邻里 纠纷73起

反诈达人

春节期间,一则关于民警"咆哮式"砸门讲 反诈的视频在网上广泛传播,短短的十几秒视 频在24小时内获得近万次点赞。

事情是这样的。盐官派出所接到平台推送 预警信息,市民王女士疑似遭遇电话诈骗。王 立第一时间尝试与其联系,但多次拨打电话, 一直未接通,随即赶到其家中,敲开王女士家 门,找到了正欲报验证码的王女士:"你干啥子

呢不接电话,挂掉,赶快挂掉,那是骗子。"

近年来,电信网络诈骗案件多发,王立以 细节为发力点,不断攻坚克难,一手抓打击破 案,一手抓反诈劝阻和追赃挽损。在一次上门 反诈宣防过程中,王立得知辖区有一位个体女 老板在与一名婚恋网站上认识的男子"热恋", 该男子自称某上市公司高管,并介绍其参与网 上投资项目。凭借多年办案直觉,王立意识到 女老板很有可能遭遇了一起"杀猪盘"类诈骗, 他第一时间劝阻,通过讲解真实案例,揭露诈 骗手段,及时唤醒了女老板,成功避免其掉入 骗子的陷阱。

近3年来,王立和同事深入辖区学校、村 组、集市、庙会现场开展防电信诈骗、防邪教、 禁毒等各类宣传活动190多场次,发放宣传资 料16万余份, 劝阻电信诈骗案件183起, 追赃挽 损1800余万元。

警营志愿者

3月5日一大早,王立带着米面油等生活用 品来到居民王某的家中,帮助王某收拾屋子, 并为他换上了带来的新衣服。

王某是一名智力残疾者,家庭条件一般,生 活困难。自甘肃省开展实施"爱心甘肃·结对帮 扶"工程以来,王某就成了王立的结对帮扶对象, 逢年过节去看看,农忙时节去帮帮,下乡途中去 问问,努力把温暖送到关爱对象的心坎上。

"我是土生土长的农村娃,乡亲们的事就 是我的事儿。"这句话,王立经常说,也时刻记 在心间。他时刻关注着辖区每个居民、每个家 庭的状况,只要有需要,就会力所能及给他们 提供帮助,现在辖区群众都十分信任他,有事 都会直接联系他。

此外,王立还是"礼县新时代文明实践志 愿服务队"的一员,工作之余,他会和服务队的 志愿者走进孤寡老人家中或敬老院帮老人理 发、按摩、聊天谈心。今年春节前夕,王立和服 务队的志愿者走进敬老院,不仅帮老人们做饭 洗衣,还给老人们带来公益文艺演出,营造尊 老、敬老、爱老的良好社会氛围

熟悉王立的战友都知道他有这样一个习 惯,每次出警执行巡防任务,身上总会备着一 些零钱,5元、10元、20元……金额不大,却在一 些特殊时刻解了群众燃眉之急

去年11月的一天早上,王立接到一家银行 打来的求助电话,一位中年男子躺在自助营业 厅内,浑身散发着浓浓的酒气。

王立赶到后,将男子扶起,经沟通,男子自 称家住在20多公里外,前一天夜里来盐官镇饮 酒后,把手机弄丢了,因为没钱坐车回去,更没 钱住宾馆,便躺在自助营业厅内凑合了一宿。 得知回家的车票需要10元,王立便把常备的零 钱给了男子,让其乘车回家。

"行善令人心悦,为人正直则幸福感油然 而生。"王立说,我们每个人都应该积极行动起 来,从自身做起,从小事做起,做好人、做好事, 共同营造一个和谐稳定的社会环境。



□ 本报记者 范天娇 □ 本报通讯员 张艺铭

"公安机关刚送来一起销售假冒注册商标的商品案件卷宗,我们要 提前介入、引导侦查取证,还有一起'两卡'犯罪案件也要审查阅 卷……"3月20日晚上6点多,忙完提审、接访等工作,安徽省安庆市迎江 区人民检察院第一检察部主任斯婷回到办公桌前,沉下心来开始翻阅 厚厚的案卷,制作阅卷笔录。

这样的"挑灯夜战"对斯婷来说已经是常事,但她依然乐在其中。

斯婷还记得,10年前自己通过公务员考试进入迎江区检察院时,政 治部主任问她有没有意向岗位时,她坚定地说想干公诉业务,成为国家 公诉人是她的职业理想,她一直憧憬着能站在公诉席上指控犯罪,捍卫 公平正义。10年来,为了成长为一名优秀的公诉人,斯婷跟着前辈刻苦 学习,研读最新的检察理论书籍,翻阅案卷学习办案经验,长期深耕办 案一线,持续提升自己的专业素能。

"捧起卷宗就会很兴奋,干多久也不觉得累。"斯婷相信,日复一日 的努力,总能浇灌出理想之花。

宝剑锋从磨砺出,斯婷的能力在一次次实战中得到锻炼。在参与办 理迎江区首起恶势力犯罪集团案件——张某某等14人非法拘禁案中, 因为涉案人数多、窝点多、事实错综复杂,案件影响力较大,给办案团队 带来了不小的压力。

这起案件符不符合恶势力犯罪集团的认定标准?这是摆在办案 团队面前必须解决的问题。斯婷与团队成员齐心协力,挑灯奋战,列 出详细的补充侦查提纲,对证据开展全面细致审查,在法庭上进行 了有力的指控,取得了良好的庭审效果。法院审理认定张某某等14 人形成恶势力犯罪集团,依法判决14名被告人有期徒刑9个月至12年

"要做一名优秀的公诉人,业务能力过硬是基本要求,要具备案件 审查分析、当庭对抗辩论以及释法说理等多方面能力,站在公诉席上要 能逻辑严密、义正词严地指控犯罪,准确适用罪名、提出量刑意见,让案 件脉络清晰地呈现于法庭面前。"斯婷说。

2022年7月,在办理罗某某涉嫌受贿罪案时,斯婷把洗钱犯罪当作 同步审查的重点,严格落实"一案双查"工作机制。功夫不负有心人,她 通过梳理言辞证据进行研判发现,有一笔受贿资金是丁某某通过对公 账户取现后再交给罗某某的,敏锐地捕捉到其中可能涉嫌洗钱犯罪,立 马把线索移交给公安机关。

"洗钱罪是故意犯罪,其犯罪的成立要求行为人具有主观明知,因 此我们引导公安机关从丁某某是否主观明知方面开展侦查、取证,固定 了其明知是受贿款仍通过对公账户取现给付,以切断与上游犯罪的关 系,并为了做平公司账目,虚开增值税发票等证据,依法对丁某某提起 公诉。"斯婷对案件细节仍记忆犹新。

最终,法院采纳了检察机关的公诉意见,丁某某因犯洗钱罪而获 刑。据悉,该案系安庆市首例以洗钱罪判决的刑事案件,迎江区检察院 因此被授予安徽省打击治理洗钱违法犯罪先进集体。

虽然在三尺公诉席上,斯婷早已游刃有余,但随着从业时间越长, 思考得越深入,斯婷直言如今办案反而更"小心"了。

"以前办案是初生牛犊不怕虎,只要法律是这样规定的,办得没有错就行。但现在哪 怕是办了很多次的同类型案件,都不会掉以轻心,时刻告诉自己不能就案办案、机械办 案,而是要在正确司法理念的指引下,谨慎处理,思索周全,领会法条背后深层次的法治 精神,不能辜负人民群众对公平正义的朴素期待。"斯婷说。

2022年6月,她在参与办理肖某某等人聚众斗殴、盗窃案时,了解到涉案14名未成年 人均系即将面临高考的高二、高三学生。斗殴起因在于双方交往中一些琐事,加之家庭 监护不力致使未成年人以逞凶斗狠的错误方式解决问题。

斯婷建议适用检察听证程序,作出起诉、相对不起诉及附条件不起诉的分级处理方 式。同时,针对涉案多名未成年人家庭反映出的溺爱,监管疏忽,法治教育不足等教育薄 弱点,发出《督促监护令》14份,制定社会帮教、观护矫治等个性化帮教方案,并牵头开展 法治教育,联系关工委、妇联、教体局积极保障取保候审期间涉案未成年人求学权利。在 多方共同努力下,涉案所有人员均成功考入高等学府,实现教育挽救保护目标。该案人 选了安徽检察履职与青少年司法保护典型案事例。

"穿上检察制服,站在庄严的公诉席上,我代表的不是个人,而是代表着国家行使公 诉权,必须全力以赴,严把事实证据关,严守法律底线,同时也要传递司法温情,确保公 诉审查起诉的案件经得起庭审的检验,经得住时间和历史的检验。"斯婷说。

10年来,斯婷怀揣着纯粹炙热的职业理想,将对公平正义的追求揉入每一起案件办 理之中,主办和协办的600余件案件,起诉准确率达100%,荣获"全国优秀公诉人""安徽 省十佳公诉人""安庆市十大优秀政法干警"等称号。

图为斯婷在华中路第二小学开展法治宣讲活动。

迎江区人民检察院供图

□ 本报通讯员 魏巍

"我一定坚强起来,照顾好公婆,教育好 儿子。"龙年春节过后,陈雪梅带着儿子来到 丈夫禤润生的墓前,向丈夫倾诉不尽的 思念。

2023年6月,广东省佛山市公安局三水分局 西南派出所社区民警禤润生因公牺牲,年仅53 岁。丈夫牺牲后,陈雪梅辛勤工作,独自抚养儿 子,悉心照料公婆,用柔弱的肩膀,撑起家中的 一片天。今年3月,公安部授予陈雪梅"全国公 安机关好警嫂"称号。

□ 本报记者 邓君 "润生以前工作很忙,总觉得亏欠家里。"

禤润生离开半年了,陈雪梅已经可以平静地回 忆起和丈夫生活的过往。 20多年前,陈雪梅经人介绍,认识了当时

在三水交警工作的禤润生,"高大,但为人谦 和"是身高190厘米的禤润生给她留下的第一 印象。在三水某商场工作的陈雪梅,经常要工 作到晚上10点,可只要禤润生有时间,就会去 接她下班。"老婆要下班了,我先走喽!"无论是 工作之余的踢球,还是宵夜聚餐,一到陈雪梅 下班时间,禤润生都会"弃"同事而去。

禤润生生前干过交警、刑警、派出所社区 民警等岗位。社区民警的工作十分繁重,身为 一名社区民警,禤润生处警、调解、排查、安保 一刻不停,加班加点成了家常便饭。因工作成 绩突出,他曾先后荣立个人三等功1次,荣获 个人嘉奖5次,2020年被授予"人民卫士"荣誉



作为禤润生的妻子,结婚20多年来,陈雪 梅从没有半句怨言。"阿嫂把家里和润生都照 顾得很好,从没有向所里提过任何要求。"西南 派出所教导员谭志华说。

2015年6月,禤润生调到西南派出所张边社 区警务室工作。张边社区流动人口多,治安情 况复杂,不少人劝说禤润生不要接这个"烫手 的山芋",陈雪梅却对禤润生说,"你好好干,家 里有我呢。"

禤润生到任后,扎根社区,走街串巷,短时 间内社区治安就有了改善。"我在这儿居住10 年了,原来这里治安复杂,禤警官来了以后,现 在这里变成'平安小区'了。"55岁的阿强看到 自己生活的社区越变越好,由衷感叹。禤润生 也多次被评为全区十佳或优秀社区民警。"每 次看到润生捧回来奖牌,我都为他感到骄傲。" 陈雪梅说。

有一次,禤润生在北江大堤沙头渡口附近 巡逻执勤时听到群众呼救,一名女孩倒在大堤 边。禤润生仔细查看女孩情况,发现大腿上有 红肿,而且还爬着两只蚂蚁。结合女孩的症状,

侯圣春:把案件判公 把人心判暖

禤润生断定女孩是被红火蚁咬了。

"好警嫂"陈雪梅的追忆

回家后, 禤润生将这个事情讲给陈雪梅 听,叮嘱她要小心红火蚁。"后来怎么样了?" 陈雪梅问。"后来我找围观群众要了瓶水,用 水冲掉了女孩身上的红火蚁,刚好还有群众 有药油,也用上了,再把她搀扶到安全地方, 意识慢慢恢复过来……最后送医院了。"禤 润生说。

都感到社区工作虽然平凡但也伟大,身为警嫂 一定不能拖他的后腿。"陈雪梅说,社会需要他 们,平安更需要他们。 2023年6月12日,禤润生在饰心中心警务室

"每次听润生说这些工作上的'小'事,我

值班期间感觉身体不适,6月13日凌晨因急性 心肌梗死去世,年仅53岁。 "那时候我头脑一片空白,只希望有奇迹发

生!"回忆抢救丈夫的画面,陈雪梅难掩悲痛。 -直以来,陈雪梅是同事口中的好嫂子、

儿子眼中的好妈妈,她的难处却很少有人知 道。陈雪梅的公公有严重心血管疾病,禤润生 牺牲后,身体更是每况愈下,目前在医院治疗。 陈雪梅的婆婆有糖尿病,需要长期服药治疗, 儿子也正读大二。

面对种种困难,陈雪梅仍没有怨言,毅然 挑起生活的重担,她对分局领导说:"放心,我 会像润生还在一样,照顾好家庭,做一名合格 的警嫂。'

图① 陈雪梅在三水北江大堤思念爱人。 图② 禤润生(左一)生前在社区开展安全 检查。

佛山市公安局三水分局供图

□ 本报记者 梁平妮 □ 本报通讯员 任仲建 王蕾

面对疑难案、骨头案,他主动请缨、迎难而上;他所 在的民一庭被称为"三最"法庭——案件数量最多、类 型最丰富、审理难度最大;他始终心系百姓,坚持把案 件判公、把人心判暖。

他就是山东省菏泽市中级人民法院民事审判第一 庭庭长侯圣春。

从事审判工作17年,侯圣春以对党绝对忠诚的情 怀,深刻践行司法为民、公正司法使命担当,近3年带 领审判团队结案3685件,有力维护当事人的合法权 益,提升人民群众的司法获得感,先后获得"平安山 东建设表现突出个人""山东省优秀法官"、首届"菏 泽最美法官""菏泽市直优秀共产党员"等称号。2023 年12月28日,侯圣春荣获"菏泽市2023年最美政法人"

用专业解决"难事"

"我们买的房子,都过了合同约定的交房期限两 年了,还没有交房的通知,我们要退房!还要让房地 产公司赔偿!"2021年初,从菏泽某置业公司购买商品 房的28名业主联合起诉,因该置业公司未按约交房, 要求解除合同并支付违约金。案件涉及面广,矛盾复 杂激烈,处置不当极易引发群体性事件和重大舆情, 侯圣春主动请缨办理该批案件。

一边是因受疫情影响迟迟无法交房的房地产开 发公司,一边是情绪激动的业主,如何妥善解决这一 棘手案件?"要将双方当事人的损失都降到最小。"侯 圣春带领合议庭厘定思路,拟定措施,组织双方面对 面磋商10余次,并及时报经院领导向当地党委政府定 期汇报工作进展情况,积极寻求多方面支持,最终部 分业主达成一揽子解决协议,并带动200余户未起诉 业主顺利收房。

"面对疑难案、骨头案,侯庭长始终秉持着不怕难、 不畏难的精神,敢于冲锋在先,勇于担当作为,主动带 头承办这些疑难复杂案件,他经常教导我们,法院定分 止争的是老百姓日夜牵挂的事,无小事可言,有难事不 惧,把这些'难事'放在心上,再用自己的专业所长解决 这些'难事',正是我们的职责所在。"民一庭法官助理 吴枭告诉《法治日报》记者。

也正因为此,侯圣春带领审判团队妥善处理一大 批在当地具有一定社会影响力的复杂案件和群体性纠 纷,结案率连续3年在全省名列前茅。

以司法传递温情

"我们辛辛苦苦干了一年活,马上到春节了,包 工头拿着我们的血汗钱跑了,法官你一定要替我们主 持公道啊,不然我们年也过不下去了。"刘某新等16名 农民工在某安置房项目工程工地从事外墙抹灰等工 作,但完工后工资一直未完全支付到位,刘某新等人 无奈提起诉讼。庭审过程中,包工头贾某跟法院玩起 "躲猫猫",经多次传唤拒不到庭。二审时已经临近春 节,如果按照正常程序开庭审理,年前难以送达判 决,农民工过不了安稳年。后经多方打听,得知贾某 在安徽省砀山县承揽工程,侯圣春当机立断,带上助

功夫不负有心人,在寒风料峭中蹲守3个多小时的 侯圣春,终于在离开工地的必经之路"逮"住了贾某。看 着已经冻透的法官,贾某感动了,签收了开庭传票,并 保证准时到庭参加诉讼。开庭当天,侯圣春一方面安抚 众多农民工的激动情绪,一方面耐心给贾某阐述法理 情理,最终促使双方达成调解协议。

"作为司法者,要有一颗善良的心,心里装着百姓, 小案事不小,小案不小办,把案件判公,把人心判暖,才 能让司法有温度、有力量。"侯圣春说。

借网络讲课普法

"今天的培训内容全是干货,简单易懂,太实用 了。"听完民法典培训讲座的网格员说。2022年6月1 日,侯圣春受邀为全市163个镇、3893个村的9709名 网格员进行网络直播授课,帮助网格员提高依法处 置矛盾纠纷的能力,推动基层社会治理水平再

开展民事审判工作,在审理好案件的同时,做好 "后半篇文章"也尤为重要。为了让人民群众更好地了 解民事审判工作,引导群众尊法、学法、守法、用法,近 年来,侯圣春热心投身基层社会治理,在积极传播法治 思想、普及法律知识和推动诉源治理工作中倾注了大 量精力和汗水。他多次接受邀请宣讲民法典,内容涉及 民间借贷、商品房销售合同、养老诈骗等,听众参与人 数累计达20万余人次。

在开展普法宣传的同时,侯圣春还深入开展理论 研究。近3年来,他在法学刊物上发表典型案例、理论调 研文章40余篇。强化对基层法院的业务指导,通过召开 法官论坛、专题研讨会等多种方式研讨疑难问题,起草 拟定《审理房屋买卖合同案件裁判规则指引》《审理民 间借贷案件裁判思路》等多份规范性文件,统一裁判尺 度,推进类案同判。

法槌起落间,责任千钧重。"择一事,终一生。身披 法袍,我愿做一名燃灯者,以对党的绝对忠诚和司法为 民的情怀,为社会大众绽放温暖的法治之光。"侯圣 春说。

菏泽市中级人民法院供图